瑶白『摆古』

找到故乡,就是胜利

"摆古"是锦屏县瑶白侗寨的古老习俗,瑶白侗家人在农历六月初六,邀约亲友共同集会,摆谈历史,举行祭祀、演戏、斗牛等一系列活动,"摆古"的内容很丰富,从盘古开天辟地、人类起源、民族迁徙、朝代更选,说到姓氏来历、婚嫁习俗、人文景观。"摆古"体现人们共创美好生活、展望未来的美好向往。

一个有故事并且善于讲故事的山村, 自然禀赋着乡土细节的精彩,族群生生不 息的记忆守望,不断策新村寨自然生命拔 节葱茏,也赋予了村魂寨胆鲜活的社会生 命和文化灵魂。

深藏在黔湘桂边界大山里的瑶白侗寨,就是这样一个乡心幽远、慧根深植的活态文化标本。

瑶白村,隶属锦屏县彦洞乡。从初识瑶白,到 年年来瑶白听"摆古",这一来一往间我对瑶白的 情感记忆已经积攒了十八个年头。十八年,正是 这隅边乡"十八杉"由郁郁新苗成长为待字闺中的 青青子衿的华年,对于一个村寨来说,这样的盛 年,是一段收藏记忆的美好时光。瑶白人每年农 历六月初六"摆古节"的聚会,生息出一缕缕暖润 人心的情由。在外面务工的村民,每年都要回应 乡情亲情的呼唤,赶回瑶白参加祭祖、摆古、斗牛、 看大戏等活动,同时向村里的助学基金会捐助资 金,远在他乡的游子,则请家人代为奉上自己的心 意。这个只有三百五十多户一千六百多人的山 村,村民自发捐助的助学金十年前就已经超过十 万元,村子里有数十名孩子先后得到基金会的嘉 奖和扶持,其中不乏被重点大学录取的瑶白子 弟。耕读传家,勷助公益,已然内化成瑶白乡土根 脉的一袭精神袈裟。

侗族人凡冠以"大"的物事,其间都融汇了族 群崇敬的集体意识,"瑶白大戏"和"侗族大歌 样,是侗族社区中具有旗帜性引领意义的文化符 号。瑶白人对族群文化的传承和坚守,让以"瑶 白大戏"为代表的瑶白传统文化日益为外界知 晓。2015年秋季,瑶白"太和"梨园汉戏班子三次 应邀到锦屏县城"飞山戏台"展演,开启了侗家山 寨"泥腿子"送戏进城的新"戏路"。在广东惠州 务工的滚兰滔闻讯后赶了回来,这个二十九岁的 瑶白新一代梨园弟子第一次登上县城那座已经 有两百多年的戏台,在《水漫金山》中饰演许仙, 过了一把戏瘾。而他的弟弟滚兰庆也是从务工 地广东东莞赶来,在另一折"大戏"中扮演赵云。 从古稀老人到孩童,从旦角到丑角,三出"大戏", 五十多人的一支"大戏"演出队伍几次出现在古 色古香的飞山戏台上,那些浸润田野气息的唱、 念、做、打,峭拔的雉翎和飘逸的水袖,在与掌声 和笑脸相逢的同时,借助现代传媒的推送,跨越 时空,找到了传统文化根脉与当代精神融合的表 达路径。

那一段经由大戏照亮的瑶白时光,也是瑶白

的高光时刻。 在乡村日渐凋敝,乡村原有图景不断被分 化、消解的大背景下,瑶白人对故土家园的款款 深情,提升了乡村精神坚拒岁月的韧劲和融会心 灵的向度。村头的古树群中,老枝愈发遒劲,古 树下,屋脊上的木皮爬满苔藓的禾仓,又沉落着 岁月斑驳的记忆。

年轻的,向着远方,远去了,载着期许、收获和疲惫,又回来。

年老的,向着时间,也远去了,化为亲情记忆,再回来。

岁月的从容不倦反衬出生命坚守的局促和 苍凉,谁也无法从时间之河登岸,时光老去,这个

隐藏在大山深处的古老侗寨鲜活依旧。

这是一个隐藏在古梦边缘的深山聚落,安然恬静,幽深神秘,时光镌刻下这座村庄演绎了六百多年的生命故事。丁酉年农历六月"摆古节",我再一次走近边风古韵的瑶白,见证和分享"长桌摆古"的文化盛宴。高古而神秘的民俗叙事活动,氤氲出"青山是主人是客"的淡淡忧伤,不经意识。已领美载灵地到了一座时间之河的岸板

意间,引领着我寻找到了一座时间之河的岸标。塞门前,一株株古树昂然挺立,守望着村寨记忆和历史变迁。一幅绣着"瑶白"两个金黄大字的红色旗幡下,迎宾的队伍随着山路蜿蜒进树林中。侗家人穿上节日盛装,男的穿对襟土布衣,包长长的有流苏的头帕,女子穿大襟衣,有花边栏间,头簪银饰,身上佩戴银项圈、银压领、银手圈,腰束花带,显得雍容华贵,气韵天成。十多个身着盛装的少女早已端着盛满米酒的牛角,唱起迎客歌,她们举止端庄,窈妙羞怯,顾盼含情,举手投足间环佩叮当,恰似花团锦簇,这些典雅中透出智慧的服饰,这些迷人的歌声和笑靥,让这个普通的日子变得意味深长,我们的心间漾出一圈圈涟漪。

村寨里银花闪耀,笙歌阵阵。从隆重的"拦路迎宾"仪式开始,"摆古"活动便渐入佳境。

瑶白"摆古"不只是讲故事,作为一种特殊的族群文化事象,既是追寻民族精神的物化记忆,又是呈现当下的现实载体。在这里,节日、婚宴都要摆古。一年又一年,举办融歌、舞、戏于一体的"长桌摆古",就是瑶白侗家人倾情奉送给岁月、大地和家园的精神盛宴。

民族学上把贵州锦屏侗乡作为中国南部侗族文化社区和北部侗族文化社区的分水岭与过渡带。由清水江和小江切割包围形成的九寨侗族社区,峰峦连绵,溪谷逶迤,林木繁茂,民风古朴,为侗族北部方言区,是侗族北部地区的典型。侗家人世世代代在这里繁衍生息,形成了自己独具特色的歌舞、服饰、民居、风情和习俗。瑶白群山叠翠,古木参天,山峦峡谷形态各异,溪流、村舍、田畴别有洞天,森林覆盖率达百分之九

十五以上。村中居住有龙、滚、杨、范、龚、耿、宋、万、胡、彭等十个姓氏村民。作为南北侗族文化社区结合部上典型的传统侗族村落,瑶白的文化积淀既有北侗文化的鲜明特质,又有南侗文化的突出品格。

瑶白摆古节是北部侗族文化社区最隆重的祭 祖活动"借捐"的一个重要组成部分。摆古原来随 着卯年"吃牯脏"十二年才举行一次,其活动主要 有祭祖,念垒词、款词,吹笙踩堂,唱古歌、大歌,举 行"鞍瓦"(邀约周边村寨来斗牛娱乐)等内容。进 人二十一世纪,瑶白在探索民族村寨原生态文化 旅游开发的尝试中,搭建起传统文化的当代表达 平台,每三年上演一轮"摆古大戏",即"三年一大 摆,一年一小摆"。头年要大摆古,邀请四乡八寨 亲友来过节,第二、三年村里有婚嫁喜庆或逢年过 节,瑶白人就在酒席上分主、客两边"摆古",这叫 "小摆"。节庆时节,瑶白整个村寨都沉浸在浓浓 的喜庆氛围之中。侗族有敬重古师、戏师、歌师的 传统,凡有喜事都要请古师来"摆古",这样显得体 面和热闹,古师也有了经常传习"摆古"的机会。 大部分古师都有用汉字记侗音的"古本",这便于 教习和普及,基于这样的共识和实践,瑶白"摆古" 代代传承,村寨记忆之河汩汩流淌

从古而及今的"摆古"说唱代代因袭口传心授,到十年前全村合力修成《瑶白村志》,还有"摆古节"家家压酒劝客尝的古风再现,瑶白的村寨记忆找到了契合时代的起落点。

看得见的风景在眼里,看不见的风景在心里。瑶白故事,拔节于族群演绎的景深里,丰盈了人们对这片乡土的想象。心念间的相逢一醉,我仿佛遇见了瑶白的前世今生。

 \equiv

独特的地理环境和文化传统给瑶白打上了 鲜明的文化胎记。瑶白各姓氏的原籍在不同省份和地区,不同的宗支先后在迁入瑶白时也就把 各自的传统、文化、习俗带了进来。龙氏先到寨中择地定居,接着滚姓、杨姓也由其他地方迁来。滚姓是从上边搬迁来的,住在上寨,杨姓顺着溪流往上走,在下寨定居。范姓、龚姓等几个姓氏陆续从各地迁来。当时,由于滚姓家族的势力较大,凡迁到此地的异姓一律改为滚姓,成为一族人,不通婚,村里曾到百里远的婆洞一带开亲。宗族集权管理的竞合与博弈,带来了"世路"与"客路"遭逢的现实困境,使这个山寨的"家族轴心时代"遭遇了无法避让的情感碰撞和前所未有的思想斗争。《瑶白摆古歌》唱道:

说到瑶白村,十姓为一姓,十个家族为一族, 全是主人无亲戚。父子兄弟共同商量,到婆洞结 了千家亲戚,人口得到发展,土地得到开发。

因为路途遥远,亲戚不能常来往。一年有很多节日,走亲戚很困难。六月拿肉去会臭,拿酒去也会变味。十月里拿糍粑去会开裂,拿酒去会结冰。

清水江阻隔,雨季河里涨水,寒冬腊月,有船 无人渡。带着伞和刀,落雨用伞盖,遇虎用刀 搏。结亲就想往近一点的地方。

来自时光深处的斑驳吟唱,通透明亮,却浸润着隔世的忧伤。

由于统一姓氏,不同姓氏的传统文化得不到交流与发展。一些痛惜传统文化将被湮没的塞老,萌发了恢复原来的姓氏,弘扬民族文化的愿望。为了郑重,各宗支采用说唱的方式,追溯各姓先祖进入瑶白前后的历史,后来发展为"摆古"。各姓之间通过"摆古"形成协议,以寨中的"登阿琼"为界,分为上、下寨,上为主寨,下为客寨,实行通婚,并逐步恢复各自原来的姓氏。瑶白人通过这样的精神吐纳,表达了对村寨、族群自然生命和文化生命的自觉体认。深深烙上了族群印记的"摆古"叙事策略,化解了山寨隐伏多年的治理危机。《摆古歌》唱道:

我们到平秋、黄门一带,白天吹破木叶,没有姑娘理睬。夜晚到屋边吹口哨,吹干口水,无人来看。到皮所、高坝,同样没有人理睬。所以全寨杀猪宰牛,共同决议,以登阿琼为界,分上下两寨,一寨为主,一寨为客。恢复原来的姓氏,恢复原来的房族。这样方才在本寨中有了亲戚,有了各自的家族。

瑶白"摆古",更多倾向于精神层面上增加感情、消弭嫌隙的寓教于乐的社会实践。形式上有"请人来听我摆谈"的"辣从"和"登台说唱"的"或板"之分,有小团体与大团体之分。小团体的哲古只是家族与亲戚参加,形式和内容上,只有物的"辣从"和唱歌。大团体的摆古则是整产生,一个村寨联谊参加的大型活动,要踩芦笙,演大戏,长桌摆古,登台说唱。东道主组织旗幡看,一个村寨联谊参加的大型活动,要踩芦笙,演大戏,长桌摆古,登台说唱。东道主组织旗幡,说"拦路迎宾"仪式,各家族队伍高举姓氏旗幡看,说"拦路迎宾"仪式,各家族队伍高举姓氏海峰看,说"上路迎宾"仪式,各家族队伍高举姓氏海峰看,从先祖入村居住之地出发,按各首,强招展,银花闪动;芦笙、芒筒、长号齐鸣,宛人强招展,银花闪动;芦笙、芒筒、长号齐鸣,宛人以歌唱客,开其乐融融中掀起"摆古",众人以歌唱答,于其乐融融中掀起"摆古"

的高潮。

盛夏的阳光,在山头上和树林间纵情挥洒,给木楼人家披上一层炫目的暖色,村中的摆古坪上,树影斑驳,树梢上的天空极高极蓝,像一个澄明深幽的梦境,叫人忘了身在何处,心在何时。

无论时光如何堆积,都湮不去一个村寨曾经的踉跄和蹀躞,当然也藏匿不了岁月施与这个村寨的静好与祥和。参与编纂《瑶白村志》的瑶白退休教师杨安亚说,年年摆古,重温这段故事,不是为了重复历史,而是为了获取历史的智慧,用历史的智慧之光烛照当下和未来。

俄国诗人叶赛宁说:"找到故乡,就是胜利"。瑶白游子把摆古节称为"思乡日"。

兀

瑶白举行大型的"摆古"活动,必须杀猪宰牛,拜福址,祭祖先,因而有歃血为盟的神秘色彩。"摆古"在传统文化交流上,主要是指"在大众场合的演说"。形式上有说有唱,说唱结合,含有祈福迎祥、喜庆,加强民族、姓氏、宗支之间团结等诸多内容,把盘古开天地,历代帝王的功过,特别是本地发生的重大历史事件、村规民约、婚娶等侗家人关心的事及人文景观说唱出来,劝勉乡人遵纪守法,革除陈规陋习,发扬民族传统美德。一条长长的文化链条,借助"摆古"这一传承方式,绵绵不息。《摆古歌》唱道:

这里有个不好的风俗,外甥女出众,母舅逼婚。造成亲戚、家族不和睦,才请亲戚、家族来摆古,刻碑栽在寨中,废除"还娘头"的习俗。

"摆古"用通俗而形象化的语言表达,说的是侗语,唱的是侗歌,有浓厚的地域色彩。仪式有"设坛请师""拦路迎宾""大戏祝贺""传牛踩堂""服饰展示""踩芦笙""长桌摆古""分龙""交龙"等,说唱中有评说、贺词、飞歌、大歌等表演形式。"长桌摆古"为活动中最重要的部分,由"引子""辣从""或板"三部曲构成。"摆古"一般进行三天,每天每轮都有不同的主角和配角。它是一种反映侗乡民族迁徙历史的口头文学,在叙事主体结构较一致的前提下,需要参加者能够随机应变,能够见景生情应答或提出问题,以达到对某些问题进行探讨并达成共识的目的。

经过荒烟蔓草的茧伏历练,瑶白人在人性的惊蛰中寻求到自我破界的路径,文化基因、文化选择和文化传承,成为大山深处民族群落借以自立和繁衍的框范。

五.

瑶白的歌声是有味道和颜色的,乡情高处,思念静处,"歌骨"沉厚,"歌花"朴拙。摆古席上,当几十位村民神情肃穆地唱起"我们的祖先从哪里来"这首古歌,这片乡土一贯保持着低到尘埃里的歌唱姿势,让歌者眼含热泪,听者心旌摇摇。在这片民歌遍地生长的乡土上,民歌的故事,沉落进乡村旧时光里,散落在大树脚,小溪边,山梁上,心坎里,响亮在一个个晴晌的路口,又被一拨又一拨人带去了远方。在乡愁泛滥后湮没了一座座村庄的乡土上,民歌让乡土葆有梦想的同时,还生长着淡淡的忧伤,滋润乡心、乡情、乡愁,给村庄提醒思念和疼痛。乡村游子在陌生的城市里被汗水浸泡的日子,民歌清醒着,

寂寞着,也痛苦着。 人生易老,哪堪荏荏苒苒。日常里,人们借助歌唱来释放内心淤积的念想,消弭尘世中曾经的错失和痛苦。"饭养身,歌养心,酒养神",因为山里人深信,那些被岁月磨损和遗失的美好,在民歌里,还能重新寻找得到。在"长桌摆古"的宴席上,人们歌唱,不是想要抒情,而是借助现实通往灵魂的倾诉和缅怀,达至平复焦虑的情感释放,暖慰人心。

瑶白人在"摆古"的文化传承里,在岁月的咏叹中,找到了安顿心灵的方式。

这是一座拥有"中国传统村落""中国少数民族特色村寨""贵州省魅力侗寨"等丰厚内涵的村庄,属于瑶白的叙事风格自然被赋予了与生俱来的端庄肃穆。在瑶白,境随心转,情随景转。在瑶白,时间的步履是轻缓灵巧的,甚至还流露出些许抑扬缱绻。此情此景,就像在时间的旧址与故友相逢,适宜叙旧,在歌声中把酒杯举过头顶,向往事凝眸,更适合迎新,执手相望,期许生命里正在拔节的日子更加葱茏。

这个节日,收储山地族群的情感向度和精神 依恋,这份乡愁,深深浅浅,承载过去,滋润当下, 昭示未来。时光流走,许多故事却在这里找到了 停靠的理由。

子在川上曰:逝者如斯夫。置身瑶白,在"古师"低沉、厚朴却拨动心弦的摆古念词中,乡愁就在这样的日子汩汩而出,缓缓流淌进人们敞开的心田。乡愁是世俗的,在这一刻,关于乡土、亲情、生命的领悟,已幻化为生命里一道精神的加冕。无论是世俗的沉醉,灵魂的砥砺,还是怀着乡愁寻找精神家园的冲动,都是美的。

因为,人们最终想寻找的,是族群的根。